叙

衡

■ 展览工作室

2023年5月历时三年精心打 造的青州市博物馆新馆开放。"有 邻衡王府"作为新馆五大专题展览 中唯一全新策划的原创展览,不仅 填补了该馆王府历史文化展的空 白,更以创新独特的"有邻"理念、 叙事手法、场景复原以及前沿的数 字化应用,成为地方博物馆深挖地 域特色、讲好本土故事的特色展 览。"有邻衡王府"自开展以来,吸 引了数百万观众打卡观展,社会反 响热烈。今年5月,由"有邻衡王 府"等展览组成的"信美东方第一 州——青州市博物馆基本陈列", 荣膺"第二十二届(2024年度)全 国博物馆十大陈列展览精品奖", 为同类博物馆活化利用地域文化 遗产、提升展陈水平提供了"青州

深植"有邻"理念,破解王府 叙事难题

"有邻衡王府"这一展览主题 的确定,源于对青州深厚历史底蕴 的深刻理解。明代青州衡王共传六 世七王,衡王府存续160余年,对 青州及周边地区的经济、文化、风 俗乃至城市肌理产生了深远影响。 在青州,与其有关的云门山题刻、 驼山昊天宫、高唐王府旧址等文物 古迹随处可见,衡王嫁女、修建清 真寺、重振修真宫等美谈佳话也一 直被传颂。然而,如何讲述"王府" 故事?传统展陈往往容易陷入两种 窠臼:一是聚焦王权奢华与宫廷秘 史,脱离地方民众;二是仅作为历 史片段陈列,缺乏情感连接。"有邻 衡王府"这一主题,精准提炼升华 了展览的核心理念:衡王府不是尘 封的历史遗迹,而是深深嵌入青州 城市肌理、活在青州人记忆与日常 生活中的"邻居",强调衡王府与当 今青州生活的紧密关系。王府承载 着青州古城厚重的历史,传递出青 州内在的文化自信和底蕴。它不是 尘封的"老古董",它就在我们身 边,如同一位烟火老邻居,时时有 人记起,常常有人到访。

舞台剧式叙事与匠心场景复原

在进行展陈设计时,策展团队 充分解析展厅主题,秉承"有邻"的 策展理念,采用中心展台穿插的平 面布置,打造舞台剧式的参观平 台。让观众既能深入沉浸其中,又 可随时抽身进行思考,同时引导观 众转换观赏角度,实现从"参观者" 到"参与者"的身份转变。

初遇王府:叩开"邻家"之门

以衡王府大门的场景还原为 依托,顶部灯箱象征着岁月更迭、 光阴流转,昔日红墙绿瓦的衡王府 穿越500多年的历史时空复现眼 前,迅速将观众带入明代衡王府的 故事情境中。步入序厅,恢宏的"王 府大门"映入眼帘,让观众化身受 邀宾客"入府",直接传递出"有邻 实 衡王府"的主题。大门设计依据明 代王府制式,在有限的空间内进行 了严谨的考证与创造性处理,在保 证王府大门的恢宏感与等级制式 带来必要"压迫感"的同时,又确保 了现代展馆空间的可实施性与视 觉舒适度。"沧桑感"的地台色彩处 理,暗示着历史的厚重。序厅成功

将观众带入"访邻"的情境,现已成为观众的热

门拍照"打卡"点。

移步换景:王府景致的沉浸式织就

在设计中,采用明中晚期鲜明的建筑彩绘 以及相关元素打造场景或点缀展厅,营造出明 代王府氛围。红墙绿瓦的建筑结合半景画,将 文物展品融入王府景致之中,无论是大铜钟还 是石龙头,都勾勒出王府曾经的壮丽。在内容 选编的过程中,尽可能想象其场景化的运用, 但这些场景不是具象地重现王府景象,而是意 象化地展现其内在的意蕴,如步入"相与为知 音"单元,观众可沉浸在琴声中,加深对衡王其



"王府生活"互动墙



衡王嫁女部分场景

人文化素养的理解。这种空间造景 的巧妙运用,既有序分隔,又敞开 联通,移步换景,让观众沉浸其中, 在每个转角都能收获惊喜。

破旧立新:古建技艺的考据与

面对"在建筑内再造建筑"的 困境,场景深化团队在建筑细节方 面不断深入论证与考证,如在衡王 府大门、戏台及房檐等构件的形制 特征还原上,严格参照明代中晚期 营造法式,依托历史文献与现存古 建进行多维度比对。同时,团队又 突破了完全复原的思维定式,针对 展厅空间实施创新性改造:保留原 有建筑的基本样式结构,依据层 高、观赏角度、预留空间布置等综 合因素,破旧立新,最终复原出真 正能讲清楚衡王府古建历史及其 所传承的文化内涵的明式场景。

叙事"C"位:联结历史与当下 的"舞台"

位于展厅核心区域的中心展 台是整个空间叙事的关键枢纽,与 周边展墙、展柜互为补充,形成有 机整体。地面不同饰面的分割,顶 面屋檐元素的勾勒,共同定义了丰 富多变的空间节奏。更重要的是, 简单而微妙的空间结构设计在展 厅中产生了游戏效果——观众踮 起脚尖或弯腰就可以纵观全局或 细察一隅,衡王故事、王府遗存以 一种鲜活、亲切的方式"扑面而 来",呼应了"有愿常相逢"的情感 期许。

多模态交互空间的历史活化实践

本次展览紧扣展览主题,开发 强交互项目,打造沉浸式数字化体 验环境,让衡王府"老邻居"的故事 "鲜活可触"。数字技术的应用,增 加了展览所要传递给观众的历史 信息量,降低了观众的理解门槛, 提升了观众的参与热情,使文化传 承与公众教育效能倍增。

街景视窗:时空叠映下的"古

通过多媒体屏幕与半景画相 融合,借助高精度三维建模与艺术 渲染技术,向观众展示衡王府遗址 东界——今偶园街一线的生活图 卷。该展项以偶园(原衡王府东花 园)景致为依托创作油画墙,月亮 门旁的八角窗内嵌显示屏,展示自 衡王府角度望见今日青州古街上 的人物景致,同时引入一名明代装 扮的引导员带领观众进行游览及 讲解。自阜财门,过七大牌坊,至万 年桥,艺术化处理漫游街景过程。 引导员带领观众以独特的视角感 受青州古代建筑和现代文明的碰 撞与融合,实现"古今同框"的时空

衡王档案检索终端:唤醒尘封 的碑志文献

本次展览的学术深度坚实依 托于对馆藏百件衡藩遗物的研究, 同时策展团队深入研究了《明史》 《青州府志》《益都县图志》等历史 文献,广泛搜集、整理、考证与衡王 府有关的碑刻、地方文史资料及民 间传说。为进一步将学术成果转化 利用于科普传播,展览中特别设计 了衡王档案互动检索终端,有效唤 起公众的探究热情。该装置以"衡

王世系"(36位王)作为目录索引, 每点击一位"王"的姓名,就能立即获取其生平 简介、在位时间、相关文物及故事传说等信息。 在进行知识科普之时,向观众解读每一位藩王 的故事,增强观众的交流互动和探究兴趣。

王府生活互动墙:触启尘封的"历史情境"

为鲜活还原王府生活的日常氛围,展览精 心构建了一面"王府生活"互动墙。互动墙采用 雷达互动系统与长8.64米、高3米的巨型LED 屏幕相结合,以古风二维动画和多点触控交互 的形式,展示了不同时期的衡王与家眷在花园 中的生活场景。有初代衡王朱祐楎吟诗、高唐 王弹琴、新乐王与齐东王下棋,还有末代衡王 朱由棷与八王妃以及其年幼的儿女捉迷藏等。 在此情境下,观众仿佛穿越回明代,沉浸于王 府生活的精微细节与雅致情调之中。

王府寻踪:百年沧桑的数字化叙事

位于展厅一角有一座复原后的王府戏台。 戏台中央播放着为本次展览精心制作的专题 影片《王府寻踪》。影片从衡王府的修建、衡王 的世系简介,到与王府有关的古迹和故事传 说,多维度介绍了王府的兴衰历史。该显像装 置承担着综合叙事与情感共鸣的双重功能。观 众可停驻台基前方,在此拍照"打卡",日观一 戏,沉浸式感受衡王府昔日的恢宏气派和文脉

渊源。 "有邻衡王府"展览的成功举办是青州市 博物馆扎根地域文化沃土,锐意开拓策展新范 式的一次成功探索。展览充分利用衡王府的历 史文化优势,以别出心裁的展陈方式生动再现 了衡王府的前世今生。亲切自然的主题、创新 的办展模式及其背后坚实的学术支撑,向观众 展现了衡王府的独特魅力。它不仅是一个关于 明代王府的展览,更是以衡王府这一独特历史 切片为窗口,深刻映射出古代封建社会晚期的 政治制度、地方社会结构、经济形态、文化艺术 发展的宏大脉络。让古老文明与当今时代对

话,为当代社会发展提供了历史镜鉴。 (作者单位:青州市博物馆)

展览

电话:(010)84078838—8081 本版邮箱:wwbbowuguan@163.com

■ 展览札记

秦砖汉瓦:凝固的艺术与流动的文明

"文明之基——咸阳秦砖汉瓦艺术展"侧记

谢军美

在历史长河中,砖瓦——这些看似平凡无奇 的建筑材料,却承载着中华民族数千年的文明密 码。7月16日,"文明之基——咸阳秦砖汉瓦艺术 展"在咸阳博物院文庙馆区开展,为观众揭开古 代砖瓦艺术与文明传承的神秘面纱。

策展初衷:解码文明的砖石之语

咸阳作为秦都城与汉唐京畿,承载着秦汉辉 煌的历史。秦砖汉瓦不仅是建筑的基本材料,也 是帝国强盛、手工业发达的实证,是历史精神风 貌、审美意趣和科技水平的直观体现,反映着早 期统一王朝的文明成就。此次展览咸阳博物院联 合咸阳市文物考古研究所等七家文博机构,精心 筛选出120余件展品,力求以最具代表性的文物, 展现砖瓦艺术的魅力与文明价值。

展览以"文明之基"为主题,深刻地揭示砖瓦 在人类文明进程中的基础性作用,以及秦汉建筑 技艺与制度文化对中华文明的奠基作用。通过砖 瓦纹饰、铭文等细节展示秦汉政治制度、美学思想 与社会风貌,让这些沉睡千年的砖瓦"开口说话"。 从宫殿到民居,从都城到边塞,砖瓦构筑起了古代 社会的空间秩序,它们的演变与发展,映射出政 治、经济、文化等多方面的历史变迁。

展品之美:跨越时空的艺术交响

展览以秦汉时期的各类砖瓦及个别大型陶 器为主,辅以后世流变的展品,每一件都是历史 的见证者,诉说着往昔的故事。秦汉时期的砖瓦 以坚固耐用、纹饰精美、寓意丰富、制作精良而著 称,尤以秦咸阳宫遗址出土的龙纹空心砖为代 表。其龙纹张牙舞爪,鳞片清晰可见,长1.5米,宽 0.5米,巨大的体量和精美的浮雕龙纹令人震撼, 彰显着秦代工艺的精湛与皇家的威严,是秦代 "大一统"政治气象在艺术领域的生动注脚。

秦代的瓦当同样令人瞩目。动植物纹瓦当以简 洁而灵动的线条,勾勒出鹿、鸟、鱼等栩栩如生的形 象,充满了自然的生机与活力;云纹瓦当则以变幻 莫测的云气纹,展现出秦代艺术对宇宙自然的独特 理解,仿佛将天空中的流云凝固在了屋檐之上。

汉代砖瓦在继承秦代传统的基础上,实现了 创新与发展。四神空心砖上的青龙、白虎、朱雀、 玄武,造型更加灵动,线条更加流畅,充满了动感 与韵律,体现了汉代对祥瑞文化的尊崇;吉语瓦 当如"长乐未央""与天无极"等,将文字与图案完 美融合,既表达了人民对美好生活的向往,也反 映了汉代书法艺术在建筑装饰中的应用。

明清及后世砖瓦承袭前代工艺,更富生活

动例证。

展览主题与文化背景

展览筹备工作自2024年10月正式启动,以

楚雄州内代表性遗址万家坝古墓群和张家屯古

墓葬为主,整体掌握楚雄州青铜器出土和收藏情

况,明确所要传达给观众的主题——楚雄青铜文

化的鲜明特征和精神内涵。相较于中原地区,云

南的青铜时代发展整体较为滞后。楚雄是云南青

铜文化发源较早的地区,出土的青铜器物造型质 朴、纹饰简单,主要有礼乐器、兵器、生产工具和

生活用具等,以铜鼓、编钟、铜锄最具代表性,是

云南进入青铜时代的重要标志。其中,万家坝古

墓群是云南青铜文化早、中期的重要出土地之

一,是楚雄州青铜时代最重要、最具代表性的遗

址,出土有5面铜鼓、羊角钮编钟、鎏金铜器、成套

本次"吉金威楚"展览共展出来自云南省博

物馆、云南省文物考古研究所和州内6家文博单

位的149件(套)展品。结合展品类型确定了以三

大特色为展览重点:第一是铜鼓,重点展示万家

坝型铜鼓、铜鼓的流变及铜鼓文化的发展;第二

是编钟,重点展示形制和纹饰都独具特点的羊

角钮编钟、半环钮编钟;第三是生产工具,重点

展示藏品数量最多、类型最为丰富的青铜农具。

展览共分为五个单元,系统阐释青铜时代楚雄

南方和西南少数民族一种象征财富和权力的重

器。重点展示万家坝型铜鼓8面,辅以石寨山型

铜鼓1面、西盟型铜鼓1面、麻江型铜鼓4面,以

及图文类展板加以阐释,展示了万家坝铜鼓出

土的场景,八种类型铜鼓的流变,以及铜鼓作为

第一单元"鼓音千年"介绍铜鼓是我国古代

的社会面貌、艺术审美与生活图景。

铜锄等1002件青铜器,极具科研价值。

展览重点与内容框架



展厅一瞥

气息与人文意趣。官窑砖瓦纹饰多为龙凤、缠枝 莲等吉祥图案,色彩沉稳,工艺精细,体现等级 制度与制陶技艺;民间砖瓦则灵活多样,有吉 语、日常纹样,造型质朴且融入地方特色,在实 用与装饰中记录着时代生活与审美变化。

叙事逻辑:双线交织的历史长卷

为了让观众更好地理解砖瓦艺术的发展脉络 和文化内涵,展览分"秦代砖瓦——凝固的文明坐 标""汉承秦制——砖瓦留存的历史""艺术之魂—— 纹饰与文字的时空对话""独具匠心——秦汉砖瓦 的制作工艺""流变至今——文明之脉代际相传" 五个单元,采用双线并行、有机交织的叙事结构。 时间线从战国时期开始,贯穿秦汉,延续至清代, 清晰地展现了砖瓦在不同历史时期的演变过程; 价值线则从建筑功能出发,逐步深入到艺术表达 和文化符号的层面,揭示了砖瓦从实用品到艺术 品再到文化象征的升华历程。

展览第一、二单元突出秦代砖瓦的开创性和 汉代砖瓦在继承基础上的创新,通过龙纹空心砖、 秦式瓦当、四神空心砖、帝陵瓦当等展品,展现秦 代建筑艺术的雄浑大气和创新精神,体现汉代文 化的多元与繁荣。第三单元是展览的核心单元之 一,打破了朝代的界限,以纹饰和文字为主题,对 展品进行重新组合。在这里,观众可以看到不同朝 代对同一纹饰主题的演绎,以及文字在砖瓦上从 简单符号成为丰富的文化表达的转变,感受砖瓦 艺术中蕴含的宗教、神话、哲学等文化元素的交 融。第四单元满足了观众对砖瓦制作过程的好奇 心。通过复原秦汉制砖工具、展示制作流程图文展 板,观众可以直观地了解到"取土—练泥—制坯— 印花一烧制"的完整工艺,体会传统工艺中蕴含的 智慧与匠心。第五单元将视角延伸至秦汉以后,展 示了砖瓦艺术在后世的传承与发展。从唐代的莲 花纹方砖到明清的龙纹瓦当,尽管时代变迁,但砖 瓦艺术的生命力依然顽强,它们在不同历史时期 绽放其独特的光彩,成为连接古今文明的桥梁。

空间设计:打造沉浸式的观展体验

在展览的形式设计上,秉持"让文物舒服, 让观众放松"的理念,致力于为观众营造一个舒 适、愉悦的观展环境。展厅以清新脱俗的浅绿色 为主基调,既呼应了砖瓦在自然光下的色泽,又 带给人一种清凉、宁静的感觉,在炎炎夏日为观 众送上一丝惬意。

白色的展台和红色的背景板,借鉴了秦汉 漆器的经典配色,冷暖色调相互映衬,使青灰色 的砖瓦更加古朴典雅。步入展厅,首先映入眼帘 的是一面精心设计的"瓦当墙",由30片不同纹 饰的瓦当呈圆形排列,宛如一扇可穿越时空的 窗口,引领观众走进历史的长河。

为了增强观众的参与感和互动性,展厅还设 置了多个细节亮点。展柜高度经过精心调整,方便 孩子们也能近距离观赏展品;灯光设计更是经过 反复打磨,45度角的柔光照射在龙纹空心砖上,使 鳞片仿佛"立体"起来,生动地展现出文物的质感 和工艺细节。

文化延伸:让历史走进生活

展览不仅仅是文物的展示,更是文化传承 与传播的平台。为了让更多观众尤其是青少年 能够深入了解秦砖汉瓦的文化内涵,展览配套 开发了"秦汉瓦当制作工艺研学课程"。课程以 瓦当制作工艺为载体,将文物研究、传统技艺复 原与实践教学相结合,通过古代瓦当制作工艺 流程图、现代工艺复原瓦当制作工艺流程以及 瓦当拓片制作三个沉浸式、互动化的研学体验 课程,向青少年及公众生动展现秦汉瓦当的艺 术价值、历史内涵及传统工艺智慧。通过亲手拓 印秦砖汉瓦的纹饰,让孩子们从"看客"变成"参 与者",在实践中增强对传统文化的认同感和自 豪感。此外,展览举办了《屋檐上的艺术——中 国历代瓦当纹饰鉴赏》讲座,深入浅出地向观众 讲述瓦当纹饰的文化寓意,进一步激发观众对 传统文化的浓厚兴趣。

"文明之基——咸阳秦砖汉瓦艺术展"不仅 是一次对古代砖瓦艺术的集中展示,更是一次 对中华文化根基的深度探寻。通过精心挑选的 文物、巧妙设计的展览布局和丰富多样的互动 活动,让观众在欣赏砖瓦艺术之美的同时,感受 到中华文化的博大精深和源远流长。这场展览 不仅是历史与现实的对话,更是传统与现代的 交融,为传承和弘扬中华优秀传统文化注入新 活力。

(作者单位:咸阳博物院)

威楚青铜 千年回响

记"吉金威楚——楚雄州青铜文化展"

吴东 苏醒



第一单元"鼓音千年"

乐器流传至今的实证。万家坝古墓群发掘出土 的5面铜鼓,是迄今为止世界上已知出土的最古 老铜鼓,作为标准器被命名为"万家坝型铜鼓"。 随着各地文化交流的频繁,铜鼓逐渐发展演变 出八种类型,万家坝型铜鼓是八种类型铜鼓的 源头,对研究世界铜鼓起源、发展、演变、类型、 传播、内涵等具有极其重要的价值。

第二单元"钟鸣新声"重点展示羊角钮编钟 和半环钮编钟,体现了中原礼乐制度对西南边 疆地区的影响,图文类展板补充了编钟的纹饰 说明,比起中原纹饰的庄重,楚雄地区的纹饰线 条简单,偏向写实。羊角钮编钟以万家坝古墓群 出土的最为完整,半环钮编钟以牟定福土龙村 出土的最为精美。这两类编钟是西南地区编钟 的代表类型,在云南、广西、贵州等地均有发现。

第三单元"干戈征战"以戈、矛、钺、箭、剑、 镦等为主,分类展示楚雄地区出土的青铜兵器, 反映滇文化与中原文化的交融。部分器形与中 原地区风格相近,如万家坝古墓出土的无胡铜 戈、无格扁茎铜剑、阔刃细銎铜矛等;部分器形 具有明显的地方特点和民族风格,如曲刃戈、柳 叶形短銎矛、山字格剑、单耳钺等,是研究楚雄 地区古代社会、军事和工艺的重要实物资料。

第四单元"寒耕暑耘"展示铜锄和铜斧等楚雄 地区出土的青铜生产工具。我国商代、西周时期青 铜农具总体发现较少,在云南发现的相对较多,万 家坝古墓葬群就出土了150件之多,其数量之丰在 同时代墓葬中实属罕见。这些器形多样、分工明确 的青铜生产工具,说明了战国中期至西汉初期楚 雄的农业生产有了长足进步,已发展到相当水平。 此外,图文展板通过万家坝23号墓出土的12件保 存有完整木柄铜锄和祥云大波那出土的装柄铜斧 的资料,展示了考古发现为铜锄、铜斧的装柄方法 提供了极其珍贵的实物资料。

第五单元"烟火器韵"展示楚雄地区出土的 器型简单质朴,精巧别致的生活用具,特别是近

年来考古发掘出土的器物对该单元做了很大的 补充。春秋全四汉时期,楚雄地区东部生沽看从 事农耕,过着定居生活的滇人,西部地区则分布 着随牛羊、逐水草过游牧生活的嶲族和昆明族。

出土的生活用具主要有炊具、餐具、装饰品等。 此外,展览还设置了互动体验区,有对馆藏 青铜文物介绍、背景内涵解读的多媒体一体机; 由展品图片组成的拼图游戏;以铜鼓、编钟为重 点文物设置的打卡拍照区等,提升了展览的吸 引力、趣味性。

展览特点与精神内涵

展览整体内容叙事清晰,学术性与普及性 并重;形式设计新颖,视觉冲击力强;互动体验 丰富,使青铜文化变得可知可感,让观众能够对 楚雄青铜时代的文化面貌拥有比较深入的了 解,对重点展品有深刻的印象,从而激发观众对 青铜文化发展的思考,达到教育和传播的目的。

展品数量丰富、等级高、代表性强。策展克服 地域限制,通过深入调研和积极协调,首次汇集 云南省博物馆、云南省文物考古研究所和州内六 家文博机构珍藏的青铜文物精品。其中珍贵文物 达87件,包括首次"回家"展出的万家坝古墓群羊 角钮编钟、铜矛、铜锄、铜盾饰,以及牟定半环钮 编钟、姚安万家坝型铜鼓、铜釜等代表性器物,展 品造型上大多具有明显中原文化的影子,但也带 有明显的区域特征,全景式展现了楚雄青铜文化 的独特魅力与深厚底蕴。

展览全面反映了楚雄青铜文化的特征。楚雄 州地跨金沙江、元江两大水系,地处滇中西结合 部,船棺葬、铜鼓、铜臂甲、铜柄铁剑等不同族群的 典型器物出现,说明楚雄是游牧文化与农耕文化 的一个主要汇集区域,是云南青铜文化"自西向 东"主要发展过程中的一个关键环节,对滇中青铜 文化的繁荣产生了重要的影响。同时楚雄也从蜀 文化、滇文化等周边文化中汲取了重要的营养,在 与周边族群不断的交往交流中,创造了既有中原 文化特点又有地方民族特色的青铜文化,是中华 文明多元一体格局中不可或缺的一员。

青铜不语,文明长存。透过展览,仿佛可以 看到青铜时代楚雄地区一幅幅钟鼓合奏、金戈 铁马、田园牧歌的画卷。以物证史,这些在历史 长河中留下的深刻而隽永的烙印,见证了中华 民族多元一体格局的形成,是植根于中华民族 血液中的文化基因,将经久不衰,代代相传,成 为实现中华民族伟大复兴的文化动能。

(作者单位:楚雄彝族自治州博物馆)